



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана,  
Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 38-й  
№ 276 (11855)

Суббота, 24 ноября 1962 года

ЦЕНА 2 КОП.

Центральный Комитет партии выражает уверенность, что осуществление перестройки партийного руководства промышленностью, строительством и сельским хозяйством найдет полную поддержку и одобрение всей партии, всего народа и явится важным средством в обеспечении успешного выполнения великой Программы строительства коммунизма, принятой XXII съездом Коммунистической партии Советского Союза.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

23 ноября 1962 года на Пленуме Центрального Комитета КПСС продолжилось обсуждение доклада товарища Н. С. Хрущева «Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством».

На утреннем заседании выступили товарищи: Т. И. Соколов (первый секретарь Целинного крайкома КП Казахстана), В. Э. Дымшиц (заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР), К. К. Николаев (первый секретарь Свердловского обкома КПСС), В. Н. Куликов (директор совхоза «Пахта-Арал», Казахская ССР), П. Е. Саблев (директор Харьковского тракторного завода им. Орджоникидзе).

На этом обсуждение доклада товарища Н. С. Хрущева заканчивается.

С заключительным словом на Пленуме ЦК КПСС выступил Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев.

Пленум ЦК КПСС единогласно принял постановление по докладу товарища Н. С. Хрущева «Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством».

На вечернем заседании Пленум ЦК КПСС рассмотрел организационные вопросы.

Пленум избрал тов. Ефремова Л. Н. кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС. Пленум перевел из кандидатов в члены ЦК КПСС товарищей Полякова В. И. и Рудакова А. П.

Пленум ЦК КПСС избрал:

- секретарем ЦК КПСС тов. Рудакова А. П. — председателя Бюро ЦК КПСС по промышленности и строительству;
- секретарем ЦК КПСС тов. Полякова В. И. — председателя Бюро ЦК КПСС по сельскому хозяйству;
- секретарем ЦК КПСС тов. Андропова Ю. В.;

— секретарем ЦК КПСС тов. Титова В. Н. — председателя Комиссии по организационно-партийным вопросам при ЦК КПСС.

Секретарь ЦК КПСС тов. Демичев П. Н. утвержден председателем Бюро ЦК КПСС по химической и легкой промышленности.

Секретарь ЦК КПСС тов. Ильичев Л. Ф. утвержден председателем Идеологической комиссии при ЦК КПСС.

Секретарь ЦК КПСС тов. Шелепин А. Н. утвержден председателем Комитета партийно-государственного контроля ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

В связи с образованием Комитета партийно-государственного контроля Пленум ЦК решил преобразовать Комитет партийного контроля при ЦК КПСС в Партийную комиссию при ЦК КПСС.

Председателем Партийной комиссии утвержден тов. Шверник Н. М., первым заместителем председателя — тов. Сердюк З. Т.

Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

# О РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ СССР И ПЕРЕСТРОЙКЕ ПАРТИЙНОГО РУКОВОДСТВА НАРОДНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС ПО ДОКЛАДУ ТОВАРИЩА Н. С. ХРУЩЕВА, ПРИНЯТОЕ 23 НОЯБРЯ 1962 ГОДА

Пленум Центрального Комитета КПСС отмечает, что за истекший после XXII съезда КПСС год наша страна достигла больших успехов как во внутренней жизни, так и на международной арене. Решения съезда, новая Программа партии явились мощным ускорителем общественного развития, активизировали борьбу трудящихся масс за мир, демократию и социализм.

Исторические решения XXII съезда КПСС вызвали новый подъем творческой активности советского народа. Осуществляя эти решения, партия добилась дальнейшего повышения авангардной роли коммунистов, расширила и укрепила связи с трудящимися, обогатилась новым опытом политического руководства массами.

Рабочие, колхозники, советская интеллигенция своим трудом умножают богатства нашей Родины, укрепляют ее экономическое могущество и обороноспособность, активно борются за выполнение семилетнего плана.

Промышленность Советского Союза по выпуску валовой продукции выполнила план четырех лет семилетия на 104,5 процента. Прирост продукции промышленности за 1959—1962 годы составил 45 процентов вместо 39 процентов по контрольным цифрам. Сверх задания будет произведено промышленной продукции на 28 миллиардов рублей.

Широко развернулось капитальное строительство. Общий объем государственных капитальных вложений за 1959—1962 годы достигнет 107 миллиардов рублей и будет почти на шесть миллиардов рублей больше, чем предусматривалось по семилетнему плану на эти годы.

За последние годы осуществлены крупные меры по дальнейшему подъему сельскохозяйственного производства. Несмотря на неблагоприятные климатические условия в ряде районов страны, в 1962 году произведено зерна девять миллиардов пудов. Заготовки хлеба превышают 3,4 миллиарда пудов, или на 270 миллионов пудов больше, чем в прошлом году.

Партия, как и прежде, уделяла большое внимание подъему благосостояния трудящихся. Увеличился выпуск товаров народного потребления, перевыполнен план товароборота. В больших масштабах ведется жилищное строительство. За четыре года семилетия в городах и рабочих поселках введено в действие жилых домов общей площадью 325 миллионов квадратных метров, или 8,8 миллиона новых квартир, в сельской местности построено 2 миллиона 400 тысяч жилых домов.

За последний период, особенно после XX съезда КПСС, партия провела большую работу по устранению недостатков в руководстве экономикой и совершенствованию управления народным хозяйством на основе ленинских принципов.

Жизнь полностью подтвердила правильность ленинского курса партии, ее Центрального Комитета. Советы народного хозяйства, колхозно-совхозные производственные управления — это такие формы хозяйственного руководства, которые соответствуют современному уровню социалистической экономики.

Принятые партийные меры по улучшению руководства народным хозяйством должностно сказываются на успешном выполнении семилетнего плана.

XXII съезд КПСС выдвинул в качестве одной из первоочередных и важнейших задач партии дальнейшее улучшение руководства народным хозяйством. Теперь необходимо привести в соответствие с требованиями времени также и партийное руководство промышленностью, строительством и сельским хозяйством. В условиях развернутого коммунистического строительства, когда роль партии неизмеримо возрастает, организационная перестройка руководства народным хозяйством имеет большое политическое значение.

В наше время от партии требуется не только умение вовремя дать правильный лозунг, но и со знанием дела повседневно и конкретно руководить производством, развитием промышленности, сельского хозяйства, всех отраслей экономики.

Темпы развития народного хозяйства страны зависят главным образом от трудовых усилий миллионов, от умения организовать и превратить в жизнь политику партии, планов хозяйственного строительства. Однако сложившиеся ранее организационные формы руководства народным хозяйством, которые в свое время сыграли положительную роль, не позволяют ныне более планомерно и конкретно заниматься всеми отраслями промышленности и сельского хозяйства, своевременно принимать эффективные меры по устранению имеющихся недостатков, порождать декларативность и кампанистичность в руководстве хозяйством, мешают правильной расстановке партийных кадров, лучшему использованию их знаний и опыта.

Чтобы преодолеть указанные недостатки и улучшить руководство народным хозяйством, необходимо перейти к производственному принципу построения руководящих органов партии снизу доверху.

Построение партийных органов по производственному принципу даст возможность обеспечить более конкретное и планомерное руководство промышленностью, строительством и сельским хозяйством, сосредоточить главное внимание на производственных вопросах. Такая перестройка поможет активизировать все стороны деятельности партии, еще теснее свяжет организационную и идеологическую работу с задачами создания материально-технической базы коммунизма и воспитания нового человека.

Создание материально-технической базы коммунизма требует ускорения темпов технического прогресса. В настоящее время руководство большей частью научно-исследователь-

ских и проектно-конструкторских организаций рассредоточено по совнархозам, министерствам и ведомствам, что затрудняет проведение единой технической политики в отраслях народного хозяйства, тормозит внедрение новой техники.

Пленум ЦК КПСС считает необходимым перестроить руководство научно-исследовательскими и конструкторскими организациями, ликвидировать параллелизм и разобщенность в их деятельности, осуществить меры по централизации руководства технической политикой.

Пленум ЦК КПСС обращает внимание партийных, советских и хозяйственных органов на существующие недостатки в организации промышленного, жилищного и культурно-бытового строительства. Некоторые совнархозы, госпланы союзных республик, местные партийные органы часто предпринимает строительство новых объектов, не сообразуясь с общегосударственными интересами, без учета возможности обеспечения их проектами, материалами, рабочей силой, оборудованием, распыляют средства по многочисленным стройкам.

В проектировании и строительстве допускаются излишества, крайне медленно внедряются современные типовые проекты. Деятельность строительных проектных организаций по-настоящему не направляется и не координируется. Многие проектные институты работают замкнуто, плохо связаны с другими проектными организациями и научно-исследовательскими институтами. Госстрой СССР не занимает ведущего положения в организации строительного проектирования.

Для устранения этих крупных недостатков необходимо упорядочить проектирование строительства, улучшить руководство делом капитального строительства со стороны партийных организаций.

Пятилетний опыт деятельности советов народного хозяйства показал, что крупные совнархозы более квалифицированно управляют отраслями промышленности, обладают большими возможностями для маневрирования материально-техническими ресурсами, располагают лучшими условиями для концентрации, специализации и кооперирования производств. Теперь нужно сделать новый шаг в укрупнении совнархозов, чтобы еще полнее использовать возможности и преимущества социалистического строя.

Расширение масштабов народного хозяйства, быстрый прогресс науки и техники требуют еще большего повышения научного уровня планирования. Однако работа Госплана, Госкомхоза и других плановых органов во многом не соответствует требованиям современного этапа развития экономики нашей страны. Хозяйственные планы не всегда основаны на тщательных экономических расчетах и исследованиях, темпы развития отдельных отраслей и экономических районов определяются по сложившимся пропорциям, не учитывается необходимость ускоренного роста наиболее перспективных отраслей промышленности, таких, например, как химия, электроника.

В соответствии с требованиями Программы КПСС необходимо улучшить дело планирования народного хозяйства, завершить начатую ранее перестройку работы плановых органов.

Пленум ЦК КПСС обращает внимание всех партийных организаций, государственных, хозяйственных органов, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций на необходимость дальнейшего развития демократических принципов участия трудящихся в управлении производством, правильного сочетания единоначалия с широким привлечением масс к управлению предприятиями и стройками.

В период развернутого строительства коммунистического общества неизмеримо возрастает роль и значение партийного, государственного и общественного контроля. Принятые партией за последние годы меры по ликвидации последствий культа личности позволили несколько улучшить работу контрольных органов. Однако организационная структура партийного и государственного контроля в ее ленинском понимании еще не полностью восстановлена.

Крупные недостатки в организации контроля серьезно отражаются на ходе нашего хозяйственного и культурного строительства. Органы государственного контроля еще слабо проверяют выполнение важнейших директив партии и правительства, плохо ведут борьбу с окочирительством, хищениями, взыточничеством, бюрократизмом, волокитой и другими отрицательными явлениями, чуждыми природе социалистического строя.

Пленум ЦК КПСС считает, что осуществление новых мер по улучшению партийного руководства народным хозяйством, совершенствованию хозяйственного управления в промышленности и строительстве, созданию единого партийно-государственного контроля в стране сыграет важную роль в подъеме народного хозяйства, в решении главной задачи партии — дальнейшем улучшении народного благосостояния, удовлетворении материальных и духовных потребностей трудящихся Советского Союза.

Исходя из общей линии партии на сокращение аппарата управления, улучшение его деятельности, Пленум ЦК КПСС подчеркивает, что осуществление коренной перестройки работы партийных, советских, хозяйственных органов не только не увеличит численность работников аппарата, но, наоборот, приведет к его уменьшению и сокращению расходов на содержание аппарата.

Советский народ, которому выпала честь первым прокладывать путь к коммунизму, накопил большой опыт хозяйственного строительства. Осуществляя перестройку руководства народным хозяйством, Коммунистическая партия

исходит из ленинских указаний о необходимости постоянно совершенствовать формы организации нового общества и управления социалистической экономикой.

Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

### I.

В области партийного руководства народным хозяйством: 1. Одобрить разработанные Президиумом ЦК КПСС и изложенные в докладе товарища Н. С. Хрущева на настоящем Пленуме ЦК мероприятия по перестройке партийного руководства народным хозяйством.

2. Признать необходимым реорганизовать руководящие органы партии снизу доверху, положить в основу производственного принципа, и таким путем обеспечить более конкретное руководство промышленным и сельскохозяйственным производством.

Образовать в пределах ныне существующего края, области, как правило, две самостоятельные партийные организации:

— краевую, областную партийную организацию, объединяющую коммунистов, работающих в промышленности, строительстве, на транспорте, в учебных заведениях и научно-исследовательских институтах, проектных, конструкторских организациях и других учреждениях, обслуживающих промышленное производство и строительство;

— краевую, областную партийную организацию, объединяющую коммунистов, работающих в колхозах и совхозах, опытных станциях, в сельскохозяйственных учебных заведениях и научно-исследовательских институтах, на предприятиях, перерабатывающих сельскохозяйственное сырье, в заготовительных и других учреждениях и организациях, связанных с сельскохозяйственным производством.

В краевой, областной партийной организации соответственно иметь:

— краевую, областную комитет партии по руководству промышленным производством;

— краевую, областную комитет партии по руководству сельскохозяйственным производством.

3. В целях улучшения руководства народным хозяйством признать целесообразным образование в Центральном Комитете КПСС, в ЦК компартий союзных республик, Бюро ЦК по руководству промышленным производством и Бюро ЦК по руководству сельскохозяйственным производством.

Для решения вопросов общереспубликанского значения и координации деятельности отраслевых бюро избирать в Центральном Комитете компартий союзных республик Президиум ЦК.

4. Считать целесообразным иметь производственные колхозно-совхозные управления, образуемые на основе укрупнения ныне существующих сельских районов, и создание партийных комитетов производственных управлений взамен сельских райкомов партии.

Для руководства партийными организациями предприятий и строек, расположенных на территории вновь образуемых сельских производственных управлений, где нет горкомов партии, иметь зональные (кустовые) промышленно-производственные партийные комитеты.

5. Установить, что вновь созданные партийные органы по руководству промышленным производством и сельскохозяйственным производством во всей своей деятельности руководствуются соответствующими положениями Устава КПСС о краевых и областных парторганизациях, а партийные комитеты производственных колхозно-совхозных управлений — положениями Устава КПСС о городских и районных партийных организациях.

6. Для избрания новых руководящих партийных органов провести в декабре 1962 года и в январе 1963 года конференции партийных организаций производственных колхозно-совхозных управлений, а также городских, районных в городах, областных и краевые конференции промышленных и сельскохозяйственных партийных организаций.

### II.

В области хозяйственного управления промышленностью, строительством и планированием:

1. В целях проведения единой технической политики в народном хозяйстве признать целесообразным перестроить руководство научно-исследовательскими и конструкторскими организациями. Для этого:

а) передать ведущие научные, проектные и конструкторские институты, конструкторские бюро заводов с опытными и экспериментальными базами в ведение государственных комитетов Совета Министров СССР по отраслям промышленности;

б) возложить на государственные комитеты ответственность за внедрение новой техники и технологии в производство, за технический уровень развития данной отрасли и специализацию промышленного производства;

в) обязать государственные комитеты по отраслям промышленности специализировать научно-исследовательские, проектные и конструкторские организации на создании определенных типов машин и оборудования с максимальной унификацией узлов и деталей;

г) учитывать размах капитального строительства в стране и необходимость коренного улучшения руководства этим делом, более быстрого перехода на строительство по типовым проектам, реорганизовать Госстрой СССР в союзно-респуб-

ликанский орган, подчинить ему проектные и научно-исследовательские организации в области строительства, кроме проектных организаций министерств энергетики и электрификации и транспортного строительства, и возложить на Госстрой ответственность за проведение технической политики в области капитального строительства и утверждение титульных списков.

2. Считать целесообразным выделять строительные организации из ведения совнархозов. Создать самостоятельные строительные организации или объединения в республиках и экономических районах, оставив за совнархозами функции заказчика.

3. Поручить Государственному комитету Совета Министров СССР по координации научно-исследовательских работ и Президиуму Академии наук СССР совместно с Советами Министров союзных республик разработать предложения по улучшению деятельности Академии наук СССР и академий наук союзных республик, имея в виду сосредоточить научные силы на решении коренных задач, непосредственно связанных с развитием производства.

4. Одобрить меры, изложенные в докладе товарища Н. С. Хрущева, по дальнейшему укрупнению советов народного хозяйства с учетом экономической общности отдельных районов.

5. В связи с укрупнением совнархозов и предприятий поручить Совету Министров СССР:

а) пересмотреть правовое положение совнархозов, предусмотреть, чтобы совнархозы были наделены широкими правами, ограждены от мелочной опеки, могли проявлять большую самостоятельность в решении хозяйственных вопросов, в использовании резервов увеличения промышленного производства;

б) разработать и представить на утверждение Верховного Совета СССР проект Закона о социалистическом предприятии, имея в виду дальнейшее расширение прав директоров предприятий, руководителей строительных организаций и более активное участие трудящихся в управлении производством.

6. В интересах улучшения перспективного планирования развития народного хозяйства страны и руководства реализацией планов по годам необходимо осуществлять более четкое разграничение функций между центральными плановыми органами.

В этих целях передать функции Госплана СССР, осуществляющего ныне реализацию перспективных планов по годам, новому органу — Совету народного хозяйства СССР (СНХ СССР), придав ему необходимые распорядительные функции. Преобразовать Госкомхоз в Госплан СССР, возложив на него перспективное планирование.

### III.

В области партийно-государственного контроля:

1. Реорганизовать систему контроля в стране, положив в ее основу ленинское указание о соединении партийного и государственного контроля, созданию системы единого постоянно действующего контроля с участием в нем широких масс трудящихся.

2. Образовать единый орган партийного и государственного контроля — Комитет партийно-государственного контроля ЦК КПСС и Совета Министров СССР и соответствующие органы на местах.

Считать важнейшей задачей органов партийно-государственного контроля оказание помощи партии и государству в выполнении Программы КПСС, в организации систематической проверки исполнения директив партии и правительства, в дальнейшем совершенствовании руководства коммунистическим строительством, в объединении партийной и государственной дисциплины и социалистической законности.

3. Преобразовать ныне действующий Комитет партийно-государственного контроля при ЦК КПСС в Партийную комиссию при ЦК КПСС, возложив на нее обязанность рассмотрения апелляций на решения ЦК компартий союзных республик, краевых и областных комитетов партии об исключениях из ЦК КПСС и партийных высылках.

4. Считать нецелесообразным сохранение в дальнейшем Комиссии государственного контроля Совета Министров СССР и ее органов на местах.

Пленум ЦК КПСС подчеркивает, что перестройка партийного руководства народным хозяйством по производственному принципу создает благоприятные условия для дальнейшего развития промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства и подъема жизненного уровня народа.

Сейчас наша Родина находится на пороге пятого года семилетия, когда советскому народу предстоит взять новые рубежи в промышленности и сельском хозяйстве, во всех отраслях экономики. Центральный Комитет КПСС призывает рабочих, колхозников, инженерно-технических работников, всех трудящихся, коммунистов и беспартийных своим самоотверженным трудом обеспечить выполнение народно-хозяйственного плана 1963 года и тем самым сделать новый крупный шаг на пути строительства коммунизма.

Центральный Комитет партии выражает уверенность, что осуществление перестройки партийного руководства промышленностью, строительством и сельским хозяйством найдет полную поддержку и одобрение всей партии, всего народа и явится важным средством в обеспечении успешного выполнения великой Программы строительства коммунизма, принятой XXII съездом Коммунистической партии Советского Союза.

По календарю декабря

ПРЕДПРИЯТИЯ СОВНАХОЗА УЗБЕКИСТАНА ВЫПОЛНИЛИ ОДИННАДЦАТИМЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

Коллективы промышленных предприятий Совета народного хозяйства Узбекской ССР, преворвля в жизнь величественную Программу партии, борясь за успешное выполнение заданий семилетки, в дни работы Пленума ЦК КПСС завершили досрочно, 22 ноября, 11-месячную программу производства вадовой продукции и большинства важнейших изделий и теперь работают по календарю декабря.

До конца месяца будет выпущено сверхплановой продукции на десятки миллионов рублей.

Поток грузов

Коллектив Ташкентской железной дороги, соревнуясь в честь ноябрьского Пленума ЦК КПСС, досрочно завершил одиннадцатимесячный план погрузки. До конца месяца будут погружены сотни тысяч тонн грузов сверх плана. Успешно перевыполнен план погрузки контейнеров. Отгружено свыше 18 тысяч контейнеров с хлопковым волокном. В тяжелых поездах перевезено шесть миллионов 530 тысяч тонн народнохозяйственных грузов. Оборот вагонов ускорен на 0,2 часа. Простой под одной грузовой операцией снижен на 0,1 часа.

Два эшелона угля

Два эшелона топлива сверх плана выданы нагоря горячий ангорский шахты № 9 с начала трудовой вахты в честь Пленума ЦК КПСС.

Начемяемая перестройка партийного руководства народным хозяйством, — заявила бригадир производок — Байлар Алиева, — является современной. Она поможет в кратчайший срок создать материально-техническую базу коммунизма.

Фирма в Коканде

В Коканде — одном из крупнейших индустриальных центров Ферганской долины — начата действовать коженебно-обувная фирма «ФЕРГАНА». В ее составе Кокандская обувная фабрика — головное предприятие, Ферганская и Андианская коженебно-обувные и Наманганская обувная фабрики.

Покорение ферганской целины

Покорители ферганской целины — гидромеханизаторы строительного управления № 1 «Андижанводстрой» — в честь Пленума ЦК КПСС добились нового успеха. На пустынном массиве Ачинкуль закончено строительство головного сооружения — распределителя. Он обеспечит поливной водой 15 тысяч гектаров осваиваемых земель. Еще одно новое гидротехническое устройство выросло в районе начала Булай на территории Янгйурганского района. Благодаря сооруженным на бурной реке Чартаксай, даст воду хлопковым плантациям.

Линия «Мечта»

Первая в Советском Союзе автоматическая линия по производству жидкостно-блоковочных кабелей была введена в эксплуатацию на заводе «Ташкенткабель». Этот успех узбекские кабельщики посвящают Пленуму ЦК КПСС. Свою партию автоматическую линию рабочие завода любовно назвали «Мечтой». Это позитивное название дано не случайно. Пуск новой линии является первым этапом в создании на предприятии автоматического участка по производству жидкостно-блоковочных кабелей.

ЧЕЛОВЕК КРАСИВ НА РАБОТЕ РАПОРТ С БЕРЕГОВ АРАЛА

«Дорогой Никита Сергеевич! Человек красив и славен своим трудом, своими делами, тем, что он создал, что сохранил». Эти слова, сказанные Вами на XXII съезде КПСС, вдохновляют нас, рыбаков Арала, на новые трудовые победы.

Так начинается письмо рыбака из колхоза имени XV лет Октября Муыйнакского района Убайдаджана Азирова, отправленное в дни работы Пленума ЦК КПСС.

О чем же докладывает один из лучших рыбаков Арала?

Азирова — один из тех, о которых принято говорить: «обогнавший время». В марте 1961 году он рапортовал о досрочном выполнении задания семилетки. За 2 года и 3 месяца Убайдаджан выловил и сдал государству 1,020 центнеров рыбы. Сейчас он трудится в счет 1970 года. На лицевом счету Азирова 1,674 центнера рыбы.

«Внимательно прочел я Ваш доклад, Никита Сергеевич, — пишет рыбак. — Внеб партия коммунистов-ленинцев торжественно провозглашает, что основная цель ее деятельности — дальнейшее улучшение материального благосостояния трудя-

Утреннее заседание 22 ноября

На Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза 22 ноября продолжилось обсуждение доклада товарища Н. С. Хрущева «Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством». Утреннее заседание 22 ноября открылось выступлением министра энергетики и электрификации СССР И. Т. Новикова. Центральный Комитет нашей партии, говорит он в последние годы неустанно проводит ленинскую линию на улучшение руководства народным хозяйством. Свидетельством этому является и настоящий Пленум. Энергетики полностью одобряют изложенные в докладе Н. С. Хрущева предложения.

Министр подчеркивает, что создание общесоюзного центра — Министерства энергетики и электрификации, а также министерств и главных управлений в союзных республиках дает возможность значительно увеличить ввод новых мощностей, повысить техницический уровень эксплуатации электростанций, правильно и рационально использовать кадры, материально-технические ресурсы. Понимая всю ответственность перед партией и народом за электрификацию страны, энергетики выражают искреннюю благодарность Центральному Комитету за почетное поручение и обещают с честью выполнить его.

Тов. Новиков сообщает, что за четыре года семилетки на электростанциях страны введено около 29 миллионов киловатт новых мощностей. Это составляет больше половины всех мощностей электростанций, которыми располагала страна в начале семилетки. В 1962 году на тепловых электростанциях будет введено мощностей почти в полтора раза больше, чем в 1961 году. Закачивается монтаж двух турбоагрегатов по 300 тысяч киловатт, еще 15 таких агрегатов войдет в действие в ближайшие годы. Ведется подготовка к созданию турбоагрегатов мощностью по 500—800 тысяч киловатт. В 1962 году вступила в строй первая очередь линии постоянного тока напряжением 800 тысяч вольт Волгоград—

НА СЦЕНЕ КРЕМЛЕВСКОГО ДВОРЦА

МОСКВА, 22 ноября. (Корр. ТАСС). Киевский оперный театр имени Шевченко с большим успехом гастролирует в Москве. Уже показаны произведения, ставшие классикой украинского искусства. — «Тарас Бульба» Н. Лысенко, «Арсенал» Г. Майбороды, два балета, созданных украинскими композиторами.

Сегодня гости показали на сцене Кремлевского Дворца съездов свою последнюю работу — оперу П. И. Чайковского «Мазепа». Написанная почти 80 лет назад на сюжет пушкинской «Полтавы», опера эта выделяется масштабностью и значительностью темы.

В прочтении театра это произведение Чайковского стало подлинно народной драмой. Зрителя потрясает и увлекают массовые

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ЛЕТЧИКА КАПИТАНА КУНИЦЫНА И. Т. ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

За мужество, стойкость и самообладание, проявленные в сложных условиях при аварии самолета над морем, наградить летчика капитана Кунцына Ивана Тимофеевича орденом Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГОРГАДЗЕ.

Летчик капитан Иван Кунцын совершил невозможное: 68 часов боролся он со стихией, большую часть времени провел в ледяной воде и победил.

...Это произошло 3 ноября. У реактивного самолета, на котором летел Кунцын, отключилось управление. Самолет камнем полетел в море. Все попытки вывести машину в горизонтальном полете не удались. Самолет камнем полетел в море. Самолет камнем полетел в море.

И когда еще одна попытка овладеть управлением самолета оказалась безуспешной, летчик нажал на красный рычаг.

Все это происходило над открытым морем. У самолета воды Кунцын освободился от парашюта и погрузился в ледяную пучину. Спасательный жилет выполнил его на поверхность. Автоматически наполнился газом надувная лодка. Забравшись в нее, отважный летчик стал грести к берегу. Весел не было. Он грел руками. Около трех суток продолжалась борьба пилота со стихией.

Туман и низкая облачность мешали поискам, которые предприняло командование. Лишь через 68 часов боевые друзья летчика на хатере разыскали его, а пилот вертолета капитан Александр Савенко вывел его на большую землю.

Иван Кунцын был доставлен в клинику Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, где ему была оказана медицинская помощь. Сейчас летчик поправляется.

Опираясь на огромную помощь Советского правительства, республики Средней Азии ведут ныне крупные ирригационные строительные работы. На возведение гидротехнических сооружений и прокладку на-

выполнена только на 92 процента. Не выдержаны сроки ввода в эксплуатацию ряда важных химических объектов. Изменение структуры топливного баланса страны за счет повышения в нем удельного веса нефти и газа, говорит далее оратор, связано со значительным увеличением буровых работ. У нас есть хорошая буровая техника, квалифицированные кадры. Но все же в течение ряда лет остается нерешенным вопрос об улучшении качества рабочего инструмента для бурения, короче, о плохом качестве долот. Это большой народнохозяйственный вопрос. Госплан СССР и Госкомитет по топливу должны разрешить его, принять меры, чтобы уже в будущем году буровики получили хороший инструмент.

Последовательно проводимые партийные меры по улучшению руководства развитием сельского хозяйства, отмечает тов. Нуриев, приносят хорошие плоды. В Башкирии, например, из года в год растут производство и продажа продуктов земледелия и животноводства. В первые три года семилетки колхозы и совхозы республики ежегодно продавали государству около 80 миллионов пудов хлеба, а в нынешнем году — 96 миллионов пудов, из 19 миллионов пудов больше, чем в 1961 году. Продажа мяса государствену за это время выросла с 80 тысяч до 130 тысяч тонн — с 295 тысяч до 458 тысяч тонн.

В соответствии с предложениями Н. С. Хрущева, содержащимися в его записке Президиуму ЦК, сейчас в республике ведется подготовка к тому, чтобы тщательно разобрались в каждом колхозе и совхозе с использованием земель с тем, чтобы обеспечить в будущем году дальнейшее увеличение производства зерна и других продуктов. Партийная организация ставит задачу в 1963 году продать государству не менее 100 миллионов пудов хлеба.

На зональном совещании переработки сельского хозяйства Урала Никита Сергеевич Хрущев поставил задачу: к хорошей славе уральской промышленности добавить добрую славу о сельском хозяйстве Урала. Трудники сельского хозяйства Башкирии, заявляет тов. Нуриев, приложат все усилия, чтобы выполнить этот добрый наказ.

Несмотря на засуху, хорошо поработали нынче хлеборобы Кировоградских полей. Об этом рассказывает Пленум известный механизатор А. Б. Гиталов, который 26 лет возглавляет тракторную бригаду в колхозе имени XX съезда КПСС Кировоградской области.

Трудники сельского хозяйства этой области в нынешнем году с площади 400 тысяч гектаров собрали по 33 центнера зерна кукурузы, а с 65 тысяч гектаров — по 50 и более центнеров укрой с гектара. Средний урожай всех зерновых по области составил 24,5 центнера с гектара.

За высокий урожай этой ценной культуры нынче вели борьбу 726 тракторных бригад и механизаторов. Многие из них в колхозах получили по 70—80 и больше центнеров кукурузы с гектара. Это давало возможность при неблагоприятных условиях нынешнего года досрочно выполнить план продажи хлеба государству. В закормочном районе засыпано 62 миллионов пудов зерна.

Тов. Гиталов говорит о том, что его бригада также потрудились неплохо. На площади свыше тысячи гектаров она вырастила и собрала без затрат ручного труда по 65 центнеров зерна кукурузы с гектара, в том числе с массива в 620 гектаров — по 75 центнеров.

В получении такого высокого урожая решающую роль сыграло применение новой технологии возделывания этой культуры, посеянной на ранней, зяблевой вспашке с высококачественной обработкой полей. Посев производился сеялками, оборудованными для одновременного внесения семян и минеральных удобрений, квадратно-гнездовой и пунктирным способами. Дс появления всходов и после этого на всех площадях было

Продолжение на 3-й стр.

НАША ПАРТИЯ ВЕДЕТ СТРАНУ НА НОВЫЕ РУБЕЖИ

ШИРОНИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ Ликуют труженники Хорезма

В докладе товарища Н. С. Хрущева и в постановлении Пленума ЦК КПСС с исчерпывающей ясностью показана необходимость коренной перестройки работы партийных, советских и хозяйственных органов. Намечаемые меры позволяют сделать руководство народным хозяйством более конкретным и квалифицированным.

Теперь значительно полнее, чем когда-либо, можно будет использовать наши богатейшие природные ресурсы. Подкреплю эту мысль примером из близкой и более знакомой мне области — ирригации, которая в районах орошаемого земледелия имеет первостепенное значение.

Опираясь на огромную помощь Советского правительства, республики Средней Азии ведут ныне крупные ирригационные строительные работы. На возведение гидротехнических сооружений и прокладку на-

с чувством глубокой радости и гордостью встретили труженники Хорезма приветственное письмо Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР Хорезмскому обкому Компартии Узбекистана и Хорезмскому облисполкому, всеми трудящимися области по случаю досрочного выполнения плана заготовки хлопка.

«В колхозах, на предприятиях, в учреждениях проходит многолюдные митинги и собрания, где колхозники, рабочие, служащие выражают ленинскому Центральному Комитету партии, Советскому правительству и лично Никите Сергеевичу Хрущеву свою сердечную признательность и беспредельную благодарность за повседневную заботу о развитии сельского хозяйства и одной из важнейших его отраслей — хлопководства. Выступая с удовлетворением отмечают, что приветственное письмо пришло в Хорезм в знаменательные дни работы Пленума ЦК КПСС о суждавшего насущные вопросы перестройки партийного руководства народным хозяйством.

Нам только газеты с текстом приветственного письма поступили в

сельхозтерлет «Ленинград» Кошурьинского района, десятки агитаторов направлены в полевые бригады, чтобы ознакомить с ним труженников полей. На митинге во второй бригаде колхоза механизатор-водитель Динмухамед Ахмедов, выразив искренние думы всех советских людей, сказал:

«Нас тронули слова партии и правительства о том, что успехи труженников Хорезма радуют колхозников и колхозниц, рабочих и работников совхозов братских хлопководческих республик, всех советских людей. Наша победа завоевана в трудных условиях. Мы потрудились немало, и нам можно сделать еще больше. На полях нашего колхоза еще много хлопков, и мы соберем его весь, до последней норовочки. Это будет нашим лучшим подарком Пленуму ЦК КПСС, достойным вкладом в дело коммунистического строительства. Мы обдумаем до 1 декабря собрать с каждого гектара еще по 6 центнеров «белого золота» и достичь урожайности хлопчатника до 40 центнеров. (Уд.АГ.)»

ПОВЫСИТЬ УРОЖАЙНОСТЬ ОРОШАЕМЫХ ЗЕМЕЛЬ

Коллектив нашего совхоза особенно высоко ценило то место доклада Никиты Сергеевича Хрущева на Пленуме ЦК КПСС, в котором сказано об отставании производства хлопка от уровня, намеченного семилетним планом. Совершенно правильно замечается в докладе, что нельзя привлекать на рост производства хлопка только за счет освоения новых земель, что необходимо обеспечить рост урожайности на всех орошаемых землях.

Наше хозяйство достигшее в нынешнем сезоне уровня урожайности, предусмотренного на последний год семилетки, сыало в среднем почти по 30 центнеров сырья, а ведь сравнительно недавно каждый гектар приносил лишь по 23—24 центнера хлопка. Успеху способствовало широкое внедрение в производство техники и передовых агротехнических приемов. Уже в нынешнем сезоне шестьдесят процентов всего выращенного урожая снято машинами. Курс на комплексную механизацию совхоза — главное в деятельности коллектива. До конца семилетки мы полностью откажемся от ручного сбора сырья. В течение этого же периода рассчитываем без во-

ИРРИГАТОРАМ — ЕДИНОЕ РУКОВОДСТВО

В докладе товарища Н. С. Хрущева на ноябрьском Пленуме ЦК КПСС говорится о необходимости иметь в Средней Азии единое управление по ирригации и строительству совхозов. Важность создания такого органа исключительно велика.

В настоящее время, когда неизмеримо возрос объем работ по преобразованию прирды в районах полного земледелия, концентрация сил и средств в водохозяйственном строительстве — безусловно правильная мера. Это видно хотя бы на примере «Главводлестрой», осваивающего земли, расположенные на территории Узбекистана, Таджикистана и Казахстана. Объединение усилий трех республик в борьбе за превращение Голодной степи в новый район советского хлопководства позволило применить рациональные схемы строительства наиболее эффективно использовать материальные и трудовые ресурсы. Благодаря концентрации руковод-

Создание единого центра, который объединит все водохозяйственное строительство в Средней Азии, даст возможность еще выше поднять уровень работ по освоению новых земель, имеющих огромное значение для дальнейшего развития хлопководства и других отраслей сельского хозяйства в районах полного земледелия.

А. ТАИРОВ. Заместитель начальника «Главводлестрой». Ташкентская область.

Трудовая победа

ЧИНАЗЦЕВ

Трудящиеся Чиназского района, выполняя ренения исторического XXII съезда партии и мартовского Пленума ЦК КПСС, в дни работы Пленума ЦК КПСС досрочно, 22 ноября, выполнили план заготовок хлопка.

Государству продано 26,208 тонн «белого золота». С каждого гектара в среднем получено более 24 центнеров. 83 процента сырья сдано первыми сортами. План безтарной перевозки выполнен на 130 процентов. Машинный собрано 5,500 тонн сырья.

Трудники района досрочно завершили также план продажи государству шелковичных коконов, мяса, шерсти, яиц, овощей, зерна и обязуются дать сверх плана 2 тысячи тонн «белого золота».

Идет гурленский рис

2,300 тонн риса доставили на заготовительные пункты труженники крупняцкого в Узбекистане рисоводческого колхоза «Коммунизм» Гурленского района. Государству продано на 550 тонн зерна больше, чем предусмотрено годовым планом. На плантациях выросли нынче высокий урожай: с каждого из 1,175 гектаров собрано по 70 центнеров риса. Пробужая трудовую вахту, колхозники дали слово продать государству еще 130 тонн риса.

Сорок первый миллион

Сорок первый миллион кубометров газа сверх задания одиннадцатимесячного выданы 22 ноября бухарские добытчики «Голубого топлива». В канун семилетки такое количество газа получали все республики за четыре месяца.

До конца ноября коллектив управления «Бухаранефтегаз» решил добыть сверх задания одиннадцать миллионов кубометров топлива. Использование промышленностью такого количества дешевого природного газа — равноценно экономии 50 эшелонов нефти.

Участники Пленума ЦК КПСС в перерыве между заседаниями. Слева направо — дважды Герой Социалистического Труда бригадир тракторной бригады колхоза имени XX съезда КПСС Кировоградской области А. В. Гиталов, дважды Герой Социалистического Труда председатель колхоза «Радянка Украина» Черкасской области Г. Е. Буркацкий, дважды Герой Социалистического Труда зявельщик-кукурузовод Ф. Я. Кослячук.

Фото В. Егорова и В. Савостьянова. (Фотокроника ТАСС).

ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

Утреннее заседание 22 ноября

(Продолжение. Начало на 2-й стр.)

проведено трехкратное боронование. Междурядная обработка проводилась культиваторами, оборотными ротационными дисками для рыхления в рядах и защитными щитками для работы на повышенных скоростях в первый период обработки, а также диск-микочулками для уничтожения сорняков в последующий период.

Знающий механизатор отмечает характерную особенность новой технологии выращивания кукурузы — получение высокого урожая при низкой его себестоимости. Центр зерно обшелся в 42 копейки при затратах 0,16 человеко-дня в 1961 году, а вынче эти цифры будут еще намного меньше.

Тов. Гиталов передает просьбу механизаторов колхоза сообщить Пленуму, что все хозяйство в целом собрало в среднем со всей площади посева зерна по 41 центнеру с гектара, в том числе кукурузы — по 60 центнеров. Получен также хороший урожай сахарной свеклы и подсолнечника.

Должен сказать, продолжает оратор, что таких хозяйств в области немало. Ряд колхозов уже в этом году достиг такого уровня урожая зерновых культур, который предусмотрен Программой КПСС на конец двадцатилетия.

В своем докладе Вы, Никита Сергеевич, подвергли резкой, но справедливой критике работу Госплана, совнархозов, конструкторских бюро за допущенные ошибки и недостатки в работе, говорят далее тов. Гиталов. Мы, механизаторы сельского хозяйства, особенно ощущаем эти недостатки в своей практике.

Тов. Гиталов высоко оценивает зерновые комбайны, переоборудованные для новой поточной уборки зерновых и колосовых культур с одновременным измельчением соломы. На полях Украины работало в этом году около тысячи таких комбайнов. При этом производительность труда на уборке возросла в 2,4 раза.

От имени тружеников полей Кировоградской области знатный механизатор заявляет Центральный Комитет партии и правительство, что хлеборобы не пожалели сил и труда в борьбе за осуществление задач, поставленных настоящим Пленумом.

Предложения Президиума Центрального Комитета, изложенные в докладе Никиты Сергеевича Хрущева, затрагивают важнейшие вопросы дальнейшего подъема экономики коммунистического строительства, заявил в своем выступлении первый секретарь Новичковского обкома КПСС Ф. С. Горбачев. В докладе подчеркивается необходимость перестройки руководства народным хозяйством в соответствии с нарастающими потребностями развития нашего общества.

Новый научный центр включил в решение больших проблем, часть институтов заняла ведущее положение в решении ряда научных вопросов. Математический институт добился больших успехов в области дифференциальных уравнений и их приложений к механике. Физики в тесном контакте с физическими институтами Москвы и Ленинграда работают по узловым проблемам ядерной физики.

Химики заняты разработкой новых методов получения сверхчистых материалов, проблемой создания новых катализаторов, конструируют химическую промышленность.

Большинство институтов оказывает реальную помощь промышленности решением конкретных задач, многочисленными экспертизами и консультациями.

М. А. Лаврентьев рассказывает далее об интересном опыте привлечения к научной деятельности талантливой молодежи. Весной этого года была организована всесоюзная олимпиада физико-математической олимпиады, победители которой становились участниками областных олимпиад. Для проведения этих олимпиад на места выезжали 70 математиков и физиков, которые устанавливали контакты со средними школами и вузами. Победители олимпиад, окончившие десятилетку, поступили в университет, более молодые будут учиться в физико-математическом училище-интернате.

Говоря о деятельности филиалов и комплексных институтов, тов. Лаврентьев отмечает, что они еще ощущают недостаток в звеньях ученых, медленными темпами строятся, имеются трудности с жильем. Несмотря на это, продолжает оратор, наши самые выдающиеся ученые живут интенсивно научной жизнью. Там много действительно талантливой молодежи, энтузиастов дела и патриотов края. Нужно им только помочь.

важное значение для восточных районов страны.

Говоря о проблеме поисков и использования подземных горячих вод, тов. Лаврентьев указывает, что на Курилах и Камчатке существуют поистине неограниченные запасы таких вод. Изучение их происхождения, запасов и возможностей эксплуатации имеет огромное научное и практическое значение.

М. А. Лаврентьев сообщает, что в результате деятельности экспедиции Академии наук началось осуществление программы вывоза выходов Камчатского рыбного комбината на Охотском море вывоз поселок буровиков и научных работников. Пробурены 22 скважины, 12 из которых дают промышленный пар. Построены парники, а в будущем году начнется строительство первой электростанции. Наличие дешевой энергии и тепла быстро изменит лицо этого богатого, но очень сурового и тяжелого для жизни людей края.

Специфической для Камчатки является также проблема выноса механизма работы вулкана. Изучение вулканической деятельности дает возможность заглянуть в недра земли, исследовать неограниченные подземные тепловые запасы, которые в результате совместной работы ученых и инженеров будут служить людям.

Большой практический интерес имеют также работы, проводившиеся в дальневосточных заповедниках по поискам новых лекарственных растений. Здесь также достигнуты серьезные успехи.

Мы, советские ученые, гордимся нашей Родиной, мы гордимся и тем, что наш труд идет на пользу людям. Мы получили все возможности для осуществления самых смелых идей, сказал в заключение М. А. Лаврентьев.

Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по химии В. С. Федоров сообщает, что химическая промышленность после майского Пленума ЦК КПСС (1958 год) увеличила объем производства продукции в 1,6 раза. За это время введены в эксплуатацию 150 новых заводов и крупных производств, созданы новые центры химической промышленности в Российской Федерации, Азербайджане, Белорусии, на Украине, во многих других экономических районах страны.

В нынешнем году химическая промышленность вводит больше новых мощностей. Так, приток новых мощностей по производству аммиака должен составить свыше 40 процентов по сравнению с действующими в начале текущего года; в производстве минеральных удобрений будут пущены деки, равные мощностям, введенным за первые три года семилетки.

Коллективы научно-исследовательских, проектных и конструкторских организаций комитета, продолжает тов. Федоров, в сравнительно короткий срок решили ряд крупных научно-технических проблем, имеющих важное значение для технического прогресса химической промышленности.

В отличие от прошлых лет определился твердый курс на широкое использование углеводородов нефти и природного газа в производстве синтетических материалов. Нефть и газ позволяют с меньшими затратами средств получать большие массы различных углеводородов. Это открывает неограниченные возможности для создания высокоэффективных процессов промышленного получения синтетических материалов — полиэтилена, аммиака, фенола, каучука, волокон, мощных средств и многих других видов химической продукции.

Научно-исследовательские, проектные и опытные работы, выполняемые после майского Пленума ЦК КПСС, открыли реальные пути для получения ценной химической продукции из новых, более доступных и экономичных видов сырья для интенсификации процессов производства и наиболее эффективного использования капитальных ресурсов. Однако до сих пор в этом деле использованы далеко не все возможности.

Крутой подъем производства химической продукции, снижение капитальных затрат в строительстве химических предприятий, продолжает тов. Федоров, будет достигаться в будущем, будет достигаться

го опыта и достижений науки, поднимет уровень ведения хлопководства, значительно расширит и укрепит братские связи между республиками. Большое значение для преодоления отставания Туркменистана в освоении целинных земель, строительстве совхозов будет иметь организация Среднеазиатского главного управления по ирригации и строительству совхозов.

Строительство трех очередей Каракумского канала, крупных водохранилищ и других ирригационных сооружений, отмечает тов. Овезов, позволило колхозам и совхозам республики с 1953 года ввести в сельскохозяйственный оборот дополнительно 115 тысяч гектаров орошаемых земель и увеличить производство сельскохозяйственных продуктов.

В республике разработаны предложения по перестройке партийного и советских органов по производственному принципу. В целях ликвидации излишних звеньев намечается упразднить все три области и вместо 39 районов иметь 21 территориальное производственное управление. Направляется деятельность партийных комитетов этих управлений будет передана ЦК КП Туркменистана по руководству сельским хозяйством. Намечается также создать Бюро ЦК КП Туркменистана по руководству промышленностью. В республике создается Президиум ЦК КП Туркменистана.

Заключив свое выступление, тов. Овезов сказал: — Разрешите заверить участников Пленума и Президиум ЦК КПСС во главе с товарищем Н. С. Хрущевым в том, что партийная организация Туркменистана, вооруженная решениями настоящего Пленума, обеспечит дальнейший подъем всех отраслей народного хозяйства и тем самым внесет достойный вклад в дело строительства коммунизма в нашей стране.

Слово имеет председатель Кемеровского совнархоза Л. Е. Графов. Предложения, высказанные в докладе Н. С. Хрущева, с исключительной ясностью определяют пути дальнейшего развития народного хозяйства и совершенствования форм партийного и хозяйственного руководства, говорит он. В 1957 году партии осуществила перестройку управления промышленностью и строительством. Они очевидны.

Характеризуя развитие экономики области, тов. Графов говорит, что за пять лет объем промышленной продукции и строительствительно-монтажных работ увеличился в полтора раза, производительность труда выросла в промышленности на 22 и в строительстве — на 38 процентов. В этом году значительно перевыполнены задания по добыче угля, выплавке чугуна и стали, производству продукции химической, машиностроительной, пищевой промышленности, выработке электроэнергии. За пять лет построено более 20 крупных промышленных объектов, в том числе две коксовые батареи и доменная печь на Кузнецком металлургическом комбинате, 13 угольных шахт и разрез, вторая очередь Новокузнецкого алюминиевого завода.

Вместе с тем тов. Графов отмечает, что аппарат совнархоза и его отраслевые управления недостаточно занимаются экономичной работой, слабо распространяют опыт передовых предприятий и используют имеющиеся резервы.

Тов. Овезов, продолжая оратор, в ряде случаев не прислушиваются к мнению совнархозов и, будучи заняты мелочной олекой, часто упускают решение важных вопросов при разработке планов. Совнархозы не нуждаются в такой олеке, которая не помогает делу, а наоборот, связывает хозяйственную инициативу. Мы нуждаемся прежде всего в том, чтобы вопросы, возникающие у нас, решались оперативно и эффективно. Видимо, ВСНХ и Госплан РСФСР надо наделить значительно большими правами, а добровольство в их работе устроить.

Масштабы промышленного производства нынешних совнархозов, как правильно говорил Н. С. Хрущев, не дают возможности широко использовать сырьевую базу, кооперирование и преимущества

специализации. С укрупнением совнархозов эта возможность значительно расширится. Мы полностью согласны с предложением об укрупнении совнархозов, но считаем, что их надо наделить соответствующими правами.

Опыт работы совнархозов, отмечает Л. Е. Графов, показал, что разработка новой технологии, конструирование машин, проектирование предприятий и внедрение новой техники также требуют совершенствования. Разобоченность проектных, научно-исследовательских и конструкторских организаций затрудняет осуществление единой технической политики. Совнархозы нуждаются в помощи при решении технических вопросов. Эту помощь им призваны оказывать отраслевые комитеты. Они должны иметь экспериментальную базу и передавать в промышленность уже готовую разработку технологию. Для этого им надо передать научно-исследовательские, проектно-конструкторские институты, а может быть, и ряд заводов. Предложения и решения комитетов по вопросам техники и технологии должны быть обязательными для совнархозов. Но для того, чтобы товарищи из комитетов не отрывались от жизни, они должны работать с работниками совнархозов нести ответственность за внедрение новой техники и передовой технологии.

Следующим на трибуну поднимается первый секретарь ЦК КП Киргизии Т. У. Усубалиев. Он говорит, что в докладе Н. С. Хрущева по-прежнему четко и ясно определены не только неотложные задачи коммунистического строительства, но и пути к их успешному решению.

Трудящиеся Советской Киргизии, продолжает оратор, настойчиво борются за неуклонный подъем производства промышленной и сельскохозяйственной продукции. Прирост валовой продукции за первые три года семилетки составил 30 процентов, а объем капитальных вложений за это время увеличился в 1,7 раза. Построены и введены в действие новые крупные промышленные предприятия. Накануне 45-й годовщины Октябрьской революции в Ур-Курагская гидроэлектростанция — самая крупная в Средней Азии. Сейчас разрабатывается сооружение новой, более мощной — Токтогульская ГЭС. Она даст дешевую электроэнергию Киргизии, Узбекистану, отдельным районам Казахстана; вызовет к жизни многие сотни тысяч гектаров плодородных земель, иссушенных сейчас знойным солнцем Средней Азии.

За период истинный после сентябрьского Пленума ЦК КПСС 1953 года, в республике достигнуты известные успехи и в сельском хозяйстве. Валовое производство сельскохозяйственной продукции выросло на 41 процент, в том числе по животноводству — на 65 процентов. Несмотря на неблагоприятные климатические условия текущего года, выращен хороший урожай всех культур. Республика успешно справилась с выполнением плана продажи зерна, сахара, шерсти. Промышленность получила в этом году из колхозов и совхозов Киргизии свыше 13 миллионов центнеров сахарной свеклы.

Хорошо потрудились овцеводы. Заготовки шерсти выросли в текущем году на 12 процентов; на 10 процентов увеличился экспорт мяса государственного стада овец в колхозах и совхозах увеличился за текущий год на полмиллиона голов.

Все это, отмечает оратор, является прежде всего результатом перестройки управления сельским хозяйством, результатом лучшего использования земель и других мероприятий, осуществленных в соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК КПСС.

К сожалению, мы не можем сказать, продолжает тов. Усубалиев, что огромные резервы и возможности, которыми располагает республика, используются в полной мере. Особенно отстает строительство. В сельском хозяйстве не выполнены задания семилетки по производству хлопка и некоторых других видов сельскохозяйственной продукции. Плохо используются широкие возможности для развития овцеводства.

Отставание ряда отраслей народного хозяйства объясняется прежде всего серьезными недостатками в деятельности партийных органов. Партийное руководство экономикой, как совершенно правильно указал Н. С. Хрущев, часто носит кампанейский характер. Мы горячо одобряем положение, выдвинутое в докладе на Пленуме, считаем их совершенно правильными и своевременными. Организационная перестройка партийных органов по производственному принципу обеспечит повышение их роли и ответственности за руководство экономикой. Эта перестройка позволит сделать руководство более конкретным и квалифицированным.

Оратор сообщает, что в Киргизии намечается образование 21 производственного колхозно-совхозного управления, при которых создаются укрупненные парткомы. Единое руководство жизнью республиканского хозяйства созданием Президиума ЦК Компартии Киргизии и двух Бюро ЦК — одно по руководству промышленностью, другое — по руководству сельским хозяйством.

Тов. Усубалиев отмечает, что в результате триумфа ленинской национальной политики партии бывшие остальные окраины обрели новую жизнь, достигли невиданного расцвета экономики и культуры. Весь мир изумляют, в частности, успехи республик Средней Азии. Еще более захватывающие пере-

спективы открываются перед ними в связи с высказанными в докладе Н. С. Хрущева предложениями о необходимости объединения усилий среднеазиатских республик в решении их общих задач развития народного хозяйства.

Мы горячо поддерживаем, говорит оратор, высказанные в докладе предложения о необходимости координации усилий партийных организаций среднеазиатских республик, о создании единого Среднеазиатского совнархоза, управления хлопководства и других организаций. Можно не сомневаться в том, что все это благоприятно скажется на улучшении руководства промышленным и сельскохозяйственным производством каждой среднеазиатской республики.

Славным делом нашей молодежи посвящает свою речь первый секретарь Центрального Комитета ВЛКСМ С. П. Павлов, выступивший в конце утреннего заседания. Он подчеркивает, что Ленинский комсомол, вся советская молодежь горячо поддерживает мудрые и своевременные предложения Президиума ЦК КПСС о развитии экономики нашей страны и перестройке партийного руководства народным хозяйством, выданные на инициативе товарища Н. С. Хрущева.

Центральный Комитет ВЛКСМ, комсомольские комитеты, заявляет тов. Павлов, сделают все для того, чтобы приблизить комитеты комсомола, его руководящие органы к повседневному труду и жизни рабочих в сельской молодежи, улучшить руководство комсомольскими организациями предприятий, строек, колхозов и совхозов, обеспечить более глубокое изучение комсомольскими работниками и активистами экономики промышленного производства. Несомненно, что в результате перестройки Ленинский комсомол сможет значительно эффективнее выполнять свою главную задачу, свое основное назначение — всегда и во всем быть верным помощником и боевым резервом партии.

Тов. Павлов говорит об участии комсомола в созидательной деятельности нашего народа, в решении важнейших задач хозяйственного строительства. Сейчас в рядах комсомола — 20 миллионов юношей и девушек. Половина из них занята непосредственно в промышленном и сельскохозяйственном производстве. Свыше одного миллиона комсомольцев являются инженерами, агрономами, техниками. Комсомол шефствует над строительством более чем 2 тысяч промышленных объектов в стране. 168 из которых — всевозможные ударные стройки. Молодежные звенья выращивают кукурузу на 15 миллионов гектаров — почти половину всей площади, занятой под этой культурой.

Братская ГЭС — одна из первых строек, куда в 1956 году по призыву партии направилась молодежь. Сейчас на месте непокрытого до 100-метровой тайги вырос город со 120-тысячным населением. В основном это молодежь.

Оратор указывает, что в связи с быстрым ростом населения особенно острой в Братске становится проблема жилья. Планы ввода новых домов, говорит он, должны быть выполнены. Министр-терrestrial энергии и электрификации СССР, стремясь к тому, чтобы ни стало снижать стоимость киловатт-часа, производнозначителен орех жилищного и культурно-бытового строительства. Сейчас на строительстве гидроэлектростанции действует инструкция министерства, по которой, например, количество детских садов ислей уменьшено в три раза по сравнению с тем, что рекомендует Академия строительства и архитектуры.

В ответ на призыв товарища Н. С. Хрущева — освещать проектором коммунистического контроля все участки производства — родилась олимпиада, продолжает оратор. На многих предприятиях, в колхозах и совхозах они завоевали авторитет. Эти отряды активно выступают против бесхозяйственности, расточительства, голявства и бюрократизма, помогают находить и приводить в действие резервы, устранять узкие места производства.

Для нас, комсомольскими работниками, говорит тов. Павлов, сейчас особенно отчетливо видны задачи промышленности и строительства. Мы видим, сколько еще в работе комсомольских организаций показаний, бравады, формализма. Несомненно, ЦК ВЛКСМ, все комсомольские органы вместе с молодежью, впервые сформировав в эту организацию возмущения за устранение этих недостатков, делают еще более весомым вклад молодого поколения в дальнейшее развитие народного хозяйства.

Оратор указывает далее, что на производстве все чаще идут подростки 16—17 лет, которые еще только становятся на самостоятельный путь, уходят из-под опеки родителей и главное — школы. Подросток начинающий свою трудовую жизнь, нуждается в особом подходе, усиленном внимании. Однако многие хозяйственные руководители не делают различия между опытным рабочим, характер которого сложился в труде, впервые создавшем в работу, впервые сформировавшим в среду. С подростком, поступающим на завод, очень часто никто даже не беседует. Ему не рассказывают об истории предприятия, его истории, о требованиях, которые предъявляются к человеку, вступающему в великую армию рабочего класса. Это происходит там, где нет стремления заинтересовать молодое пополнение в работе именно на данном

предприятии. (Окончание на 4-й стр.)



В зале заседаний Пленума Центрального Комитета КПСС.

Фото В. Егорова и В. Савостьянова. (Фотохроника ТАСС.)

# ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

## ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС



Группа участников Пленума Центрального Комитета КПСС из Узбекской Народной Республики. Сидят: бригадир Среднеазиатской машиностроительной станции В. А. Топко, начальник Янгиюльского территориального производственного управления Н. С. Сатбалдыев, Герой Социалистического Труда М. Г. Хан, Герой Социалистического Труда председатель колхоза «Политотдел» Ташкентской области С. Р. Рахимбаев, Герой Социалистического Труда директор завода «Узбексталь» А. Ю. Снечук, Герой Социалистического Труда директор завода «Узбексталь» А. Ю. Снечук, Герой Социалистического Труда директор завода «Узбексталь» А. Ю. Снечук.

Юношачье. Начало на 2 и 3-й стр.) предприятия, закрепить молодые кадры. Любимый руководитель должен быть примером для молодежи. К сожалению, есть факты, когда отдельные хозяйственники недостойно ведут себя, злоупотребляют служебным положением. Надо ли говорить, какой большой ущерб наносит это воспитанию молодежи, замечает тов. Павлов.

Участие в решении практических задач лучше всего способствует коммунистическому воспитанию молодежи, укрепление его авторитета. Жизнь доказала, что целина или ударное строительство, школьные производственные бригады или студенческие конструкторские бюро, другие конкретные дела комсомола, прежде

всего, способствовали воспитанию нашей молодежи. Оратор напоминает, что в 1935 году по личному указанию Сталина комсомол должен был сделать поворот от участия в хозяйственном строительстве к созданию специального «высококвалифицированного аппарата воспитания». На XI Пленуме ЦК ВЛКСМ в 1935 году были подвергнуты разносторонней критике те комсомольские организации, которые стремились принимать конкретное участие в развитии народного хозяйства. Но что же предлагалось взамен этого? На первый план выдвигались — и это черным по белому было написано, — что первейшей задачей всей воспитательной работы комсомола является необходимость выстраивать и распознавать врага, которого нужно потом убирать только

насилственно, методами экономического воздействия, организационно-политической изоляции и методами физического истребления. Вот куда хотел направить усилия комсомола Сталин. Решения, которые дал в то время Сталин, нанесли, конечно, ущерб Ленинскому комсомолу. Но для молодежи, для нашего народа и для истории комсомол 30-х годов всегда будет памятен строительством Магнитки и Комсомольска-на-Амуре, Днепрострога и Метрострой, завлечет под бурные аплодисменты участников Пленума тов. Павлов. Заключившая речь, о комсомол горючо и благодарно вспоминает и полностью поддерживает своевременные и мудрые предложения Президиума ЦК, внесенные на рассмотрение Пленума.

значительно расширить и укрепить базу угольного машиностроения и использовать ее по прямому назначению. Мы полностью согласны с предложением Н. С. Хрущева о повышении ответственности и роли комитетов за технический прогресс в своей отрасли индустрии.

Партийная организация республики на своем XVII съезде поставила задачу — выполнить семилетний план в 5 лет, говорит первый секретарь ЦК КП Латвии А. Я. Пельше. Сегодня мы можем доложить Пленуму ЦК, что промышленность Советской Латвии в 1962 году по выпуску валовой продукции достигнет уровня, запланированного на 1964 год. Этим заложена прочная основа для того, чтобы успешно выполнять в следующем году задания, предусмотренные контрольными цифрами семилетки на 1965 год. В машиностроении уже в нынешнем году взят рубеж, предусмотренный на конец семилетки.

Эти результаты достигнуты, прежде всего, на основе развития и внедрения новой техники, совершенствования технологии, лучшей организации труда и производства. За годы семилетки внедрено в производство более 300 поточных механизированных и автоматизированных линий, много других средств механизации. За это же время в республике освоено производство полутора тысяч новых, более совершенных видов изделий, таких, как новые типы электропоездов, автоматические телефонные станции, новые конструкции радиоприемников на полупроводниках, и многое другое.

История Латвии, продолжает тов. Пельше, не знала такого размаха строительства, с каким оно ведется сейчас. За 4 года семилетки в народное хозяйство республики направлено капиталовложений на 25 процентов больше, чем за 7 предыдущих лет. Дальнейшее развитие получает жилищное строительство. В нынешнем году, например, будет построено квартир в 9 раз больше, чем в буржуазной Латвии их было построено в 1939 году.

Исключительно благоприятно влияют на развитие народного хозяйства Латвии растущие экономические связи с другими районами страны. Крепнущую дружбу и взаимопомощь великой братской семьи народов СССР (латышский народ оценивает как одно из решающих условий расцвета экономики своей республики и повышения благосостояния трудящихся).

Далее оратор говорит о том, что в работе латвийской промышленности имеется еще много недостатков. Есть немало предприятий, не выполняющих планы, задания по повышению производительности и о с т и труда и снижению себестоимости продукции. Значительные потери промышленности республики несет в результате неполного использования производственных мощностей. Тов. Пельше указывает и о этой связи на большие резервы, которые таятся в дальнейшем углублении специализации и кооперирования промышленного производства.

Мы целиком и полностью, говорит он, поддерживаем предложение, содержащееся в докладе Н. С. Хрущева, о централизации руководящих научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций. В частности, мы считаем целесообразным объединить конструкторские силы, занятые созданием радиоприемников и радиол, в одно головное конструкторское бюро. Мы в этом заинтересованы потому, что радиопромышленность республики уже в 1963 году выпустит более 700 тысяч радиоприемников. Остановившись на вопросах сельского хозяйства, тов. Пельше отмечает, что руководствуясь решениями мартовского Пленума ЦК КПСС, партийные организации республики приняли меры к улучшению структуры посевных площадей. Однако сложившиеся в текущем году исключительно тяжелые погодные условия привели к гибели около 100 тысяч гектаров посевов. Более 100 тысяч гектаров зерновых не созрело и было скошено на корм скоту. За последние 50 лет аналогичные погодные условия в Прибалтике были только в 1928 году. Тогда крестьяне буржуазной Латвии пережили немалые трудности, многие хозяйства разорились.

Наличие социалистической системы хозяйства, колхозный строй, братская взаимопомощь других республик позволили нам, говорит тов. Пельше, сохранить в этом году уровень производства продуктов животноводства. Большую роль при этом сыграли территориальные производственные управления, партийные организации на селе. Колхозы и совхозы с начала года увеличили поголовье коров на 12 тысяч голов.

В неудачах текущего года, отмечает оратор, повинны не только погодные условия. Еще много недостатков в партийно-организаторской работе на селе. Это видно из того, что передовые хозяйства при тех же климатических условиях добились высоких урожаев зерновых, сахарной свеклы и других культур.

Вышедший комбайнер, ныне свинарь-механизатор гутовского совхоза Новосибирской области Н. И. Белаш говорит о том, что ему, простому рабочему, рядовому коммунисту, оказана высокая честь участвовать в работе Пленума, в решении важнейших государственных вопросов.

Провожая меня в Пленум партии, говорит тов. Белаш, рабочие нашего совхоза поручили мне передать от них ЦК КПСС, Президиум ЦК и лично Вам, дорогой Никита Сергеевич, сердечную благодарность за постоянную заботу о нас, тружениках села.

Я хочу доложить о том скромном вкладе, который вносит в общее дело создания изобилия сельскохозяйственных продуктов наше колхозное механизованье и оно не знает. Мы ставили задачу не только откармливать свиней, но и самим производить для них сочные корма. Дирекция совхоза выделила нам болотный участок в 160 гектаров и необходимую технику. Чтобы сделать наш труд более производительным, в лагере были установлены электромоторы, полностью механизированы процессы приготовления и раздачи кормов, водоснабжение и уборка площадки. Мы имеем два трактора «Беларусь», навесную косилку-измельчитель, т е, что дало возможность все лето косить и подвозить зеленую массу клевера, кукурузы, вико-овсяной смеси и давать ее животным вместе с концентрированными кормами. Удельный вес сочных кормов в рационе составил 50—55 процентов. Картофель мы скарифовали на корню, а кукурузу и другие культуры подавали в измельченном виде.

Особо хочется сказать о сахарной свекле. Мы ее начали скарифовать рано, и поэтому урожай корневых составил только 194 центнера с гектара. Но и при таком урожае выращивать свеклу на корню очень выгодно. Свиньи охотнее едят и корню, и ботву, поэтому в текущем году посеяли свеклы мы увеличили вдвое.

Приведу один пример рационального использования земли. На своем участке картофель мы скорчили на корню и посеяли озимую рожь. Весной эту рожь также скорчили, на ее месте в июне опять посадили картофель, а осенью снова посеяли озимую рожь. Как видите, в наших сибирских условиях мы получали два урожая в год на одном участке.

Значительное количество дешевых сочных кормов позволило нам откармливать в прошлом году 2.045 свиней и сдать государству свыше двух тысяч центнеров мяса. Себестоимость одного центнера привеса снижена против плановой на 22 процента.

За десять месяцев этого года наше зерно откармили и сдали государству 5.900 свиней общим весом 5.100 центнеров. Сейчас на откорме находится еще 4.100 голов. Себестоимость центнера привеса на 15 рублей ниже плановой, значительно сокращены трудовые затраты.

Накануне Пленума мы с членами зена обсудили записку Никиты Сергеевича Хрущева о подведении итогов года и увеличении производства и закупок зерна и решили увеличить производство зерна. Приняв обязательство в 1963 году откармливать 8.500 свиней и сдать государству 8.000 центнеров мяса.

Разрешите заверить Центральный Комитет нашей партии и Вас,

дорогой Никита Сергеевич, что свое обязательство мы с честью выполним, завлечет Н. И. Белаш под аплодисменты всего зала.

На трибуне — первый секретарь ЦК КП Литвы А. Ю. Снечук. Вопрос об улучшении партийного руководства промышленностью и сельским хозяйством, говорит он, имеет огромное значение в борьбе партии и народа за осуществление величественной задачи построения коммунизма в нашей стране.

Оратор сообщает о конкретных формах намеченной в республике перестройки партийного руководства, рассказывает об успехах трудящихся Литвы в развитии промышленности. За четыре года семилетия объем производства валовой продукции возрос в 1,6 раза против 1,3 раза, предусмотренных контрольными цифрами. Промышленность Литвы уже выходит на рубежи 1964 года. Производительность труда за истекшее с начала семилетки время возросла на 22 процента. Выполнено задание по снижению себестоимости продукции.

Успешному развитию промышленности, подчеркивает тов. Снечук, способствовали специализация и укрупнение промышленных предприятий, сосредоточение промышленности в системе совхозов. В республике укрупнено свыше ста предприятий.

В Литве заново создается химическая промышленность. Строится два крупных предприятия по производству суперфосфата и азотных удобрений, заводы ацетиленового шелка и пластмассовых изделий.

На предприятиях республики идет настоятельная борьба за технический прогресс, за создание и внедрение новой техники. За три с половиной года семилетки освоено производство 220 машин, механизмов, приборов и материалов.

Однако мы еще не полностью, говорит тов. Снечук, используем все преимущества социалистического строя и плановой экономики, все возможности и резервы. Перейдя к вопросам развития сельского хозяйства республики, оратор отмечает, что перестройка управления сельским хозяйством, проведенная по решению мартовского Пленума ЦК КПСС, помогла лучше использовать возможности увеличения производства сельскохозяйственных продуктов и выполнения государственных планов закупок. Для производственных колхозно-совхозных управлений и в этот год — первый год их работы, проходивший при крайне неблагоприятных погодных условиях в республике, — явился серьезным экзаменом. Новая форма руководства сельским хозяйством полностью себя оправдала.

Тов. Снечук говорит, что в колхозах и совхозах Литвы была пересмотрена и значительно улучшена структура посевных площадей. Увеличены посевы зерновых и зернобобовых культур, кукурузы и сахарной свеклы. Производилась распахивание площадей, занятых малопродуктивными многолетними травами. Сохранились площади под чистыми пашнями.

Крепнет социалистическое сельское хозяйство Литвы, говорит в заключение А. Ю. Снечук. Намечаемая организационная перестройка поможет еще больше укрепить экономику колхозов и совхозов, обеспечить дальнейший рост производства сельскохозяйственных продуктов.

Выступает председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по черной и цветной металлургии В. Е. Войко. Он говорит, что металлургическая промышленность Советского Союза развивается успешно и за четыре года семилетки будет перевыполнено сверх контрольных цифр значительное количество черных и цветных металлов. Устойчиво и ровно работают такие крупные предприятия, как Магнитогорский, Кузнецкий, Усть-Каменогорский, Норильский комбинаты. Созданы мощные горнообогатительные ком-

бинаты крупнейшие в мире доменные и марганцевые печи, прокатные и трубноркатные станы. По использованию мощностей советские металлурги значительно превосходят соответствующие показатели любой капиталистической страны.

Оратор сообщает, что в настоящее время в черной и цветной металлургии научно-исследовательскими, проектными и конструкторскими работами занимаются 95 институтов. Государственному комитету переданы 43 института, насчитывающие около 45 тысяч человек. Комитет располагает квалифицированными кадрами специалистов, способными грамотно решать возложенные на него задачи. Комитет и институты считают, что они должны отвечать вместе с союзниками за технический уровень развития этой важнейшей отрасли промышленности, за освоение новых агрегатов и технологических процессов.

Комитетом вынесено предложение о передаче ему еще 45 институтов. Это создаст необходимую концентрацию сил.

Сейчас ряд институтов параллельно и зачастую разрозненно работает над решением одних и тех же проблем. Например, вопросы использования и переработки шлаков занимается 44 института, а в дело идет все меньше половины металлургических шлаков. Предполагается уже в ближайшее время, подчеркивает оратор, четко специализировать институты для решения определенных вопросов дальнейшего развития металлургии и определить головные институты по проблемам. Намечено создать ряд комплексных институтов, которые наряду с научными исследованиями будут разрабатывать проектные решения. Это позволит эффективнее и быстрее выдвигать в производство новые процессы и конструкции.

Высказав ряд предложений, связанных с практикой работы научно-исследовательских и проектных институтов, тов. Войко отмечает, что наша металлургическая промышленность располагает крупными резервами. Разработанная металлургами «Запорожстали» технология марганцевой плавки с использованием природного газа и кислорода позволяет повысить производительность печей в два раза и более при условии совершенствования реконструкции смежных участков и цехов завода. Применение обогащенного кислорода дутья намного повышает производительность печей и в цветной металлургии. Однако кислород применяется еще в недостаточных масштабах. Чугун, сталь, медь, свинец, цинк, никель должны выплавляться с применением кислорода и природного газа. Это даст стране огромный экономический эффект.

Партия и правительство, продолжает тов. Войко, определили новое направление в наращивании мощностей сталелитейного производства. Отныне все сталелитейные цехи будут строиться на основе кислородно-конверторных процессов. Сейчас на практическом решении этой задачи должно быть сосредоточено внимание. На металлургических заводах ряда областей в 1963—1964 году должны быть введены цехи мощностью более двух миллионов тонн стали в год каждый.

Непрерывная разливка стали и цветных металлов, дальнейшее повышение качества продукции также являются крупными резервами металлургов.

Тов. Войко одобрил предложение о выделении строительства в самостоятельную отрасль народного хозяйства. Он заявил, что медленно сооружаются некоторые металлургические предприятия, в частности Западно-Сибирский, Карагандинский и Новолипецкий заводы. При должной организации работ такие заводы могут быть построены за 5—7 лет, и народное хозяйство получит в короткий срок нужный металл. (ТАСС.)

### Вечернее заседание 22 ноября

Выступает первый секретарь Ростовского обкома партии В. В. Скрибин. Коммунисты, все труженики Дона настойчиво борются за превращение в жизнь решений XXI съезда КПСС, говорит он. За три с половиной года семилетки объем промышленного производства в области увеличился на 47 процентов вместо 42 процентов, предусмотренных контрольными цифрами. Народное хозяйство дополнительно получило почти на 200 миллионов рублей промышленной продукции.

Сейчас на Дону растет могучая волна социалистического соревнования в честь Пленума ЦК партии. Комбайнстроители орденоносного завода «Ростсельмаш» рапортуют Пленуму о выпуске сверх десятидневной программы 1.870 комбайнов. Они борются за то, чтобы выпустить в этом году полумиллионный комбайн! После XXII съезда партии на предприятия области организован серийный выпуск магистральных электровозов на переменном токе, освоено производство труб с непрерывной сваркой. Таганрогские котлостроители обеспечили выпуск паровых котлов для работы в блоке с турбогенераторами мощностью в 300 тысяч киловатт. На заводах сельскохозяйственного машиностроения ведется подготовка к выпуску самоходных шасси с комплексом навесных машин.

Оратор подчеркивает, что достижения этих успехов способствовали разработанные в 1957 году меры по перестройке управления промышленностью и строительством. В результате совершенствования структуры управления промышленностью и строительством в области упразднено 50 трестов и заготовительных контор, укрупнено и переведено на бесцеховую структуру управления 355 предприятий. Административно-управленческий аппарат уменьшился почти на девять тысяч человек.

Колхозы и совхозы области, руководимые вновь созданными производственными управлениями и н а м и, стали лучше использовать землю. Посевы зерновых культур вместе с кукурузой заняли теперь свыше четырех миллионов гектаров, т. е. более трех четвертей пашни. Значительно увеличилась посевы сахарной свеклы, бобов и сорго. Все это дало возможность собрать в этом году 378 миллионов пудов зерна, т. е. на 76 миллионов пудов больше, чем в самом высокоурожайном 1953 году.

Мы искренне благодарны Центральному Комитету партии, правительству и Н. С. Хрущеву, отмечившим успехи тружеников Ростовской области, которые сейчас стали лучше использовать землю. Посевы зерновых культур вместе с кукурузой заняли теперь свыше четырех миллионов гектаров, т. е. более трех четвертей пашни. Значительно увеличилась посевы сахарной свеклы, бобов и сорго. Все это дало возможность собрать в этом году 378 миллионов пудов зерна, т. е. на 76 миллионов пудов больше, чем в самом высокоурожайном 1953 году.

Мы искренне благодарны Центральному Комитету партии, правительству и Н. С. Хрущеву, отмечившим успехи тружеников Ростовской области, которые сейчас стали лучше использовать землю. Посевы зерновых культур вместе с кукурузой заняли теперь свыше четырех миллионов гектаров, т. е. более трех четвертей пашни. Значительно увеличилась посевы сахарной свеклы, бобов и сорго. Все это дало возможность собрать в этом году 378 миллионов пудов зерна, т. е. на 76 миллионов пудов больше, чем в самом высокоурожайном 1953 году.

улучшения структуры посевных площадей, высокой агротехники, повышения урожайности зерновых и особенно кукурузы, освоения полейных и солонцовых земель Ростовской области уже в ближайших годах может поднять производство зерна до 450—460 миллионов пудов и продавать государству 200 и более миллионов пудов хлеба в год.

Тов. Скрибин указывает далее, что в хозяйствах области нынче заготовлено для общественного животноводства много силоса, сахарной свеклы, грубых и концентрированных кормов. Широкое распространение на Дону находит опыт работы знатного свиновара, коммуниста тов. Плотникова.

— Майки у нас есть, хороших примеров достаточно, — продолжает оратор, — но мы еще не можем доложить Пленуму ЦК о том, что в животноводстве достигнуты желаемые результаты. В докладе Н. С. Хрущева мы справедливо были подвергнуты критике за недостатки в организации работы молочных совхозов. Обком партии и обкомполком примут все необходимые меры, чтобы устранить эти недостатки. Хозяйства области допустили серьезное отставание от контрольных цифр семилетнего плана в производстве продуктов животноводства.

Нынешняя структура управления, говорит тов. Скрибин, не позволяет партийным и советским органам глубоко, целеустремленно и дифференцированно руководить промышленными и сельскохозяйственными производством. Необходимо изменить существующую структуру управления. Поэтому мы считаем своевременной постановку по инициативе Никиты Сергеевича Хрущева этих важнейших вопросов на обсуждение настоящего Пленума.

Тов. Скрибин заверяет участников Пленума, что коммунисты и труженики Дона не пожалеют сил для превращения в жизнь решений XXII съезда партии.

Словом предоставляется председателю Государственного комитета Совета Министров СССР по топливной промышленности И. В. Мельникову. За последние годы, говорит он, топливная промышленность развивается на новой основе. Еще в 1954 году по инициативе Н. С. Хрущева партий был взят курс на преимущественное развитие добычи нефти и газа с тем, чтобы резко поднять в топливном балансе страны удельный вес более экономичного топлива. Основные изменения в структуре топливного баланса произошли после XX съезда КПСС. Если в 1954 году удельный вес нефти и газа в производстве топлива составлял 22,3 процента, а угля — 65 процентов, то в 1962 году доля нефти и газа возросла до 45,6 процента, а угля снизилась до 49 процентов.

Вопрос о развитии топливной промышленности нужно повысить коэффициент нефтегазачи, интенсифицировать разработку месторождений, добиться высоких темпов добычи нефти. Высокая мириться, говорит оратор, с большими потерями нефти, попутного газа и нефтешлама при добыче, переработке, транспортировке и хранении. Эти потери суммарно составляют до 18 миллионов тонн в год.

Для того, чтобы обеспечить большую прирост добычи нефти, продолжает тов. Мельников, нужно освоить такой новый богатейший район как Мангышлак. Вторым крупным районом являются нефтяные месторождения Тюменской области, расположенные в среднем течении Оби. Великие перспективы развития нефтяной промышленности в Восточной Сибири.

Н. С. Хрущев, говорит оратор, правильно указал на неудовлетворительное положение с внедрением электробура в нефтяной промышленности. Объясняется это тем, что электробуры, выпускаемые Харьковским электромеханическим заводом, низкого качества. Они не обеспечивают надежные изделия, которые должны поставлять Пермский совхозобуравных трубами Таганрогского металлургического завода. Отрицательно сказывается на внедрении электробур разрозненность научных и конструкторских организаций. В настоящее время разрабатывают меры по улучшению производства электробуров, повышению их качества и широкому внедрению электробурения в нефтяной и газовой промышленности.

Говоря о необходимости дальнейшего развития угольной промышленности, тов. Мельников отмечает, что перед ее работниками стоит задача повышения производительности труда и снижения себестоимости угля. В Программе Коммунистической партии предусмотрено создание новой мощной топливно-энергетической базы на месторождениях, позволяющих вести добычу угля высокотехнологичными открытым способом. В этом отношении сделано уже немало. Доля открытой угледобычи составляет в настоящее время 22 процента от общей добычи. В 1980 году она будет доведена до 55 процентов. Решить эту задачу предполагается в первую очередь путем создания крупных угольных разрезов в Сибири и Казахстане.

Тов. Мельников говорит о важности добычи угля подземным способом, особенно конюсющихся углей. Большой задачей, указывает он, является реконструкция действующих шахт, в первую очередь в Донецком бассейне, и создание новых механизированных и автоматизированных шахт. У нас имеются проекты хороших и нужных машин, но изготовление опытных образцов и их испытание затягивается на многие годы. Необходимо

## СОКРОВИЩНИЦА ЦЕННОГО ОПЫТА

После трехдневного пребывания в Узбекистане из Ташкента в Москву отбыла делегация в СССР по приглашению ЦК КПСС делегации руководящих работников Компартии Индонезии. Гости посетили промышленные предприятия Ташкента и Чирчика, колхоз имени Карла Маркса Калининского района, побывали в культурно-просветительных учреждениях столицы республики.

Партийных работников Индонезии приняла секретарь ЦК Ком-

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ О ЗАГОВКАХ ХЛОПКА ПО ОБЛАСТЯМ НАШЕЙ РЕСПУБЛИКИ				
НА 23 НОЯБРЯ 1962 ГОДА, В ПРОЦЕНТАХ К ПЛАНУ				
(первая колонка — заготовлено за день, вторая — с начала сезона, третья — убрана машинами с начала сезона, четвертая — перевезено без тары)				
ХОРЕЗМСКАЯ	0,82	100,86	56,26	127,29
Сурхандарьинская	0,22	82,63	74,94	193,71
Андижанская	0,20	81,54	45,21	147,58
Каракалпакская АССР	0,68	81,13	52,73	91,39
Ташкентская	0,17	79,23	61,36	99,92
Ферганская	0,24	74,74	26,94	118,40
Самаркандская	0,37	70,51	46,49	147,90
Бухарская	0,19	68,65	21,43	112,43

Зам. редактора  
**И. К. КОСТИКОВ.**

Типография Объединенного издательства газет «Кинья Узбекистон», «Правда Востока» и «Узбекистон сурх», г. Ташкент.  
Р.13786.  
Над. № Г-582.